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CARTA DE PROPÓSITOS ACADÉMICOS
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Magíster en Antropología Cohorte 2024
(No debe exceder las dos páginas)

Nombre del/la postulante:
Línea(s) de investigación a la(s) que se adscribe (ver descripción en Instructivo de Postulación):
Nombre del/ la académico/a patrocinante del Claustro:

1) Tema y problema de investigación que busca desarrollar en el Magíster en Antropología, acorde a alguna de las líneas de investigación del Programa.
Describa la temática que espera desarrollar, la cual se plasmaría en la Tesis de Magíster.
Considerar tema, enfoques teóricos, métodos, y bibliografía si lo amerita.
Mencionar cómo se inscribe esta idea con la o las líneas de investigación del Programa elegidas (ver Instructivo de Postulación). 
Puede explicitar de qué manera su experiencia y trayectoria previa son consistentes con, o contribuyen a, la solidez de su propuesta, incluso si se propone investigar un tema no trabajado previamente. 
Señale si tiene trabajo adelantado (ej., trabajo de campo, análisis de laboratorio, bases de datos, etc.) y/o cuenta con medios (ej., respaldo institucional o de algún proyecto de investigación en curso) para realizar su investigación para la Tesis de Magíster.
	[comience a escribir aquí]





2) Propósitos académicos en los que se inscribe la formación buscada y la línea de investigación propuesta.
Describir de qué manera la propuesta se ajusta al carácter, objetivos y perfil de egreso del Programa (ver Descripción del Programa), cuáles son las expectativas académicas que tiene una vez que finalice los estudios de postgrado y cómo este postgrado puede contribuir a su desarrollo profesional/académico y a partir de ello su aporte a la sociedad.

	[comience a escribir aquí]





3) Razones que fundamentan su postulación al Programa.
¿Por qué eligió este Programa? ¿Qué características de este Programa le atrajeron en relación a sus intereses laborales académicos/profesionales futuros? ¿Qué le ofrece este Programa en relación a los propósitos académicos que expuso en el punto anterior?
	[comience a escribir aquí]
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